
A nyomtatás a 8. század folyamán kezdődött a táblanyomtatással, melynek 
során a papírlapokat egyedileg faragott fatáblák, fametszetek segítségével 
nyomtatták. Ezen módszer Kínából származik, ámde a technika Európában is 
ismert volt, amit főként a Biblia nyomtatásakor alkalmaztak. 1041-ben Pi-Seng 
kínai kovácsmester feltalálta a mozgatható nyomóelemes nyomtatást, mely 
sok új lehetőséget teremtett a nyomdászatban. A modern nyomdaipar létre-
hozójának Johannes Gutenberg mainzi aranyművest tartják, aki 1450-ben ki-
fejlesztette a mozgatható nyomóelemek széles körű használatának techniká-
ját, ahol a különálló részek, azaz az összerakott betűk képezték a szöveget. Az 
évszázadok során számos eltérő eljárás fejlődött ki. 1796-ban az osztrák Alois 
Senefelder feltalálta a litográfiát, és ezzel együtt kidolgozta a síknyomtatás el-
vét; kezdetben maratással kialakított rézlemezt használt magasnyomóforma-
ként, majd olcsóbb anyagokat alkalmazott. Ezt később a szitanyomtatás, va-
lamint a mélynyomtatás grafikai eljárások váltották. A 20. század vége óta a 
számítástechnika fejlődésével már digitális eljárásokkal végzik a nyomtatást.

KALENDÁRIUM

A nyomtatás története

December 16., hétfő
Az évből 350 nap telt el, hátravan 
még 15.

Névnapok: Aletta, Etelka
Egyéb névnapok: Adelaida, Albina, 
Alett, Alvina, Beáta, Heidi, Marcell, 
Otelló, Ottó, Özséb, Tihamér

Katolikus naptár: Etelka, Szent 
Adelaida, Szent Albina
Református naptár: Etelka
Unitárius naptár: Etelka
Evangélikus naptár: Aletta, Etelka
Zsidó naptár: Kiszlév hónap 
18. napja

Az Aletta női név a német eredetű 
Adelheid fríz és németalföldi formájá-
ból származik, jelentése: nemes, elő-
kelő hölgy. Rokon neve: Alett.
Az Etelka női név Dugonics András 
író névalkotása az Etele férfi névből. 
Hory Etelka (1845–1910) erdélyi szü-
letésű írónő volt, illetve a kalotaszegi 
népi hagyományok gyűjtője. A 19. szá-
zad végén olyan kalotaszegi varrotta-
sokat készített és készíttetett, melyeket 
nemzetközi kiállításokon mutatott be 
(Brüsszel, Bécs, St. Louis, London), 
hírnevet szerezve ezáltal szülőföldjé-
nek. Élete során számos regényt, no-
vellát és elbeszélést is publikált.

HOROSZKÓP

KISLEXIKON

Eredményes napra készülhet. Nagyon 
fogékony minden újra, ezért most akár 
olyan folyamatok részesévé is válhat, 
amelyeket eddig kívülről figyelt.

Tanácstalanná válik, így lemarad az Ön 
elé táruló előnyös lehetőségekről. Fogad-
jon el minden javaslatot, csak így lesz ké-
pes átvészelni a mai napot!

Tele van energiával, így ma szembe tud 
nézni még a bonyolult teendőkkel is. Ám-
de a részletekre is figyeljen, nehogy kár-
ba vesszenek a fáradozásai!

Számos problémával kell megküzdenie 
az élet minden területén. Kitartása azon-
ban lehetővé teszi, hogy a legtöbb kér-
désre megoldásokat találjon.

Kiválóan alakulnak ügyei, de csak addig, 
míg nem vállal nagy kockázatot. Marad-
jon meg a saját elhatározásainál, illetve 
a jól bevált módszereknél!

Elveszítette az önbizalmát, emiatt pedig 
a támogatói cserbenhagyják Önt. Olyan 
feladatokat válasszon, melyektől vissza-
nyerheti a magabiztosságát!

Munkálatait ezúttal a kölcsönös biza-
lomra építi! Arra viszont jól vigyázzon, 
hogy ne érje Önt kár, valamint senki ne 
éljen vissza a jóhiszeműségével!

Ha okosan megszervezi a napját, szép 
teljesítményeket érhet el. Irányítsa úgy 
a folyamatokat, hogy a végeredménnyel 
minden fél elégedett legyen!

Úgy érzi, egyáltalán nem halad előre a te-
vékenységeivel. Maradjon minden hely-
zetben határozott, és fedezze fel, hol 
csúszott hiba a számításaiba!

Felgyorsulnak Ön körül az események. 
Munkájában változások jönnek, és új 
dolgokat kell elfogadnia. Magánéleté-
ben határozott döntést kell meghoznia.

Bonyodalmas szituációba sodródik, mely-
ből nem találja a kiutat. Csak azon társai-
ra hallgasson, akik korábban építő jellegű 
tanácsokkal látták el Önt!

Ezúttal a személyes viszonyokra helyező-
dik a hangsúly. Ideje, hogy többet foglal-
kozzon a magánéletével. Esélye lesz egy 
kényes ügyet is lezárnia.

Kos márc. 21. – ápr. 20.

Bika ápr. 21. – máj. 20.

Ikrek máj. 21. – jún. 21.

Rák jún. 22. – júl. 23.

Oroszlán júl. 24. – aug. 23.

Szűz aug. 24. – szept. 23.

Mérleg szept. 24. – okt. 23.

Skorpió okt. 24. – nov. 22.

Nyilas nov. 23. – dec. 21.

Bak dec. 22. – jan. 20.

Vízöntő jan. 21. – febr. 19.

Halak febr. 20. – márc. 20.

EU-CSÚCS  KARIKATÚRA: KÖNCZEY ELEMÉR

IDŐJÁRÁS

Csíkszereda
2° / 9°

Kolozsvár
4° / 10°

Marosvásárhely
4° / 12°

Nagyvárad
8° / 13°

Sepsiszentgyörgy
2° / 11°

Szatmárnémeti
7° / 10°

Temesvár
6° / 12°

Szolgáltatás2019. december 16.
hétfő8

Vágja ki az ezen a héten megjelenő rejtvényeinket, és küldje be 2019. decem-
ber 29-éig szerkesztőségünk címére (400027 Cluj-Napo ca, str. Regele Ferdi-
nand nr. 37). A beküldők között hetente könyvnyereményeket sorsolunk ki.

december
16/1

NYERŐSZELVÉNY 
Név:Tel.:

Cím:

Egy skót farmer életbiztosítást köt és 
nem sok időre rá vízbe fullad. A temeté-
sen egy szomszéd lép oda az özvegyhez:
– Milyen szerencse, hogy a megboldo-
gult ilyen előrelátó ember volt. Pedig se 
írni se olvasni nem tudott...
Mire az özvegy:
– ... (Poén a rejtvényben.)

Előrelátás

A négyzetrács üres négyzeteibe úgy 
kell beírnunk a hiányzó számokat, 
hogy mind a 9 sorban és 9 oszlop-
ban megtalálható legyen 1-től 9-ig 
minden egyes szám, illetve a 9 kis 
négyzetben (blokkban) is szerepel-
jen az összes szám 1-től 9-ig.
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Az egyenlőtlenség
indiszkrét bája

A kétszázhúsz éve zászlóra tűzött forradalmi hármas jelszót nem 
tette magáévá az utókor. Megjelent ugyan a formálódó nemzetek 
irodalmában, sőt aránylag hamar a törvények között is, de a min-
dennapi élet valóságába nem ment át a „szabadság, testvériség, 
egyenlőség” alapjelentése. Legkevésbé az utóbbi, hisz a szabad-
ságért már ősidők óta síkraszálltak, a testvériség átgondolására 
is szántak némi időt, de az egyenlőségnek nem volt helye sem 
az új, sem a legújabb kori társadalmakban. És történt mindez 
aközben, hogy a demokrácia az egyik legelkoptatottabb kifejezés 
lett, az utóbbi időkben különösen, de csak retorikai szinten, bi-
zonyítva vérrokonságát a szintén ógörög eredetű demagógiával: 
mindkét fogalom halhatatlan. Rengeteg történelmi példát em-
líthetnék, de nem a históriaoktatás a célom, az a szakemberek 
dolga, hanem néhány olyan égbekiáltó egyenlőtlenségre felhívni 
a fi gyelmet, melyek a legtürelmesebb embert is kihozzák a béke-
tűrésből. Ami ugyanis nálunk az eltelt harminc évben kiirthatat-
lanul megkövesedett, az a semmittevés magasiskoláját végzett, 
magát országos, illetve helyi politikai elitnek nevező réteg szűnni 
nem akaró tevékenysége. Saját jól körülírt egyéni, illetve családi 
érdekükön kívül semmi másért nem mozdítják a kisujjukat sem, 
amit viszont ezért az önzsebtömésért elkövetnek, azért mesés 
összegeket kapnak – a maguk által megírt törvények értelmében. 
Állítólag már a végnapjait élte a speciális nyugdíjrendszer, de a 
sok összevissza, a szubkultúra mocsaraiban tocsogó beszédnek 
a vége az lett, hogy majd februárban újra előveszik a témát, a kor-
mány vállalja a felelősséget, mi pedig meglátjuk, ahogy Vakpali 
is mondja. Kérdéses a többrendbéli nyugdíj melletti fi zetése(ek) 
halmozása is, röpködnek az óriási összegek, csak az nem vilá-
gos, hogy régi vagy a több mint tizenkét éve életbe lépett új lejről 
van-e szó és napi, heti, havi vagy éves jövedelemről. Az egyetlen 
biztos a parlamenti büfében kapható ebéd ára: 10 lej. De az al-
kotmánybeli egyenlőség durva megcsúfolása nemcsak a nagyon 
különböző jövedelem, hanem a pénzügyi hatóságok viselkedé-
se is a mezei adófi zető és a kivagyiságtól püff edező „valakik” 
között. Sajnos ez már sokszor szóba került, eredmény nélkül, 
most viszont ismét pislantott egyet a négyévente  fellobbanó 
remény, hogy a jövő évi választások talán visszarántják a földre 
az elbizakodottságtól egekben lebegő egész öntelt bagázst.
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